

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

СОЛДАТСКИХ
И РАБОЧИХ
ДЕПУТАТОВ

№ 163

Воскресенье, 17-го Декабря 1917 г.

Цѣна 20 к.
въ Томскѣ 25 к.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:
На один мѣсяц. . . . 4 руб.
Цѣна за объявленія:
впереді текста за строку нонпарели 75 коп.
позади текста 40 коп.
АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:
г. Томск, „Дом Свободы“, Телефон № 23.
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Общее Собрание Совѣта Рабочих и Солдатских Депутатов

состоится во вторник 19 декабря, в 7 часов вечера в кинематографѣ Громова «Новый». Порядок дня: Обсужденіе вопросов не разсмотрѣнных на предыдущем соборіи.
секретарь Орлов.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ИРКУТСК Главнѣйшій Комитет Забайкальской желѣзн. дороги. Мирная делегация не достигла никаких результатов. Все, кому только удастся выбраться из Иркутска, бѣгут. Влажностіи стороны до сих пор не проявляют никаких стремленій к заключенію мира. Вой по прежнему носит ожесточенный характер. Желѣзно дожны слушаніе несут свои обязанности под обстрѣлом. Главнѣйшій комитет организует новую мирную делегацию.
Петроград Учредит. Собран. Сибирским депутатам коп. Чернову коп. Совѣт народных комиссаров.

ТУЛУН. Восьмой день в Иркутскѣ продолжается сраженіе, вызванное большевистским переворотом на почвѣ примѣненія декретов Совѣта Народных Комиссаров. В сраженіи участвуют регулярные войска, Красная Гвардія, противники юнкера и казаки. Гражданское населеніе и город разстрѣливаются артиллеріей и пулеметами. Государственный Банк и Телеграф сожжены, цѣлые кварталы и склады разбиты, жертвы не поддаются учету, всякій революціонный смысл сраженія утерян; конца не видно. Проводит бесмысленная братоубійственная бойня. Среди населения замѣчается настроеніе в пользу самодержавнаго порядка. Населеніе в паническом страхѣ Сталина и предвѣстья полны бѣженцами, дѣшевыми кровя и послѣднью достоянія. В городѣ наступит голод. Дѣти при сорокаградусном морозѣ замерзают. Почта и телеграф, всѣ правительственные, общественныя и частныя учрежденія, бездѣйствуют. Подонки общества и уголовныя элементы, под видом Красной Гвардіи, расхищают имущество и склады. Угрожает опасность таможнѣ желѣзнодорожн. складам продовольственных товаров и материалов. Со дня на день может перестать функционировать жел. дорога и восток будет окончательно отрезан от запада. Иркутск-громадной важности транзитный путь и если уничтожится склада, Россія лишится сотен миліонов продовольственных и других товаров и интендантских припасов. Единственное спасеніе—единовластіе при добровольной передаче власти Учредительному Собранію в тѣсном единеніи с демократическими городскими и земским учрежденіями. Властное слово Учредительнаго Собранія может предупредить дальнѣйшее губительное событіе и гражданскую войну в другіх мѣстах. Иначе в ближайшіе дни Европейская Россія, в силу братоубійственной бойни, лишится окончательно притока из Сибири всякаго продовольствія на долгіе мѣсяцы, вслѣдствіе полной дезорганизанціи, прекращенія движенія и фактической гибели Сибири. Просьба попутными телеграфными станціями о сообщеніи содержанія этой телеграммы в мѣстную печать органам власти.

Член правленія союза Сибирских Кооперативов союза Закупъ быта Морозов.

Помѣщая эту телеграмму, мы считаем необходимым замѣтить, что один товарищ, выѣхавшій из Иркутска 11 декабря, сообщил нам, что телеграмма из Тулуна, повидному, составлена на основаніи только слухов, созданныхъ вокруг Иркутскихъ событий. В дѣйствительности же дѣло обстоит так:
Совѣт Раб. и Солд. Депутатовъ предъ явил юнкерамъ требованіе разоружиться и признать власть Совѣта. Юнкера отказались и, занявъ часть города, укрѣпились в ней, захвативъ патроны одного из Совѣтскихъ полковъ. Совѣтская войска укрѣпилась в другой части города. Казаки нейтральны. Совѣтская артиллерія стоит в Тамбовскомъ предмѣстьи и изрѣдка стрѣляет по тѣмъ домам, откуда открываются огни юнкера. На сторонѣ юнкеровъ то преимущество, что они лучше вооружены, одѣты и организованы, чѣмъ всяка Сѣвѣтѣ.

Слухи о большихъ разрушеніяхъ в Иркутскѣ невяры. Точно также невяры слухи о замерзающихъ дѣтяхъ. На ст. Иркутскъ скопилось масса пассажировъ; никакихъ грабежей не наблюдается. Станція охраняется войсками Совѣта и ей не грозитъ никакой опасности.

Привѣтъ Совѣту Народныхъ Комиссаровъ.

ЧЕЛЯБИНСК. 9 дек. Мы война мусульмане Челябинскаго гарнизона, заслушавъ воззваніе Народныхъ Комиссаровъ, постановили: племъ горацийъ привѣтъ революціоннымъ комиссарамъ в лицѣ Ленина и Сталина за ихъ братское протѣжаніе рѣк. Войны мусульманскими силами защищаемъ власть совѣтовъ раб.

солд. и крестьянскихъ депутатовъ от всякаго покушенія, откуда бы они не исходили. Все декреты, издаваемые правительствомъ и Совѣтомъ, должны быть проведены в жизнь безъ измѣненій по существу.

Неправильности при выборахъ в Учредит. собрание.

ПЕТРОГРАД 12 дек. Неправильности в злоупотребленія при выборахъ в Учредительное Собрание. Материалы отбѣда по выборамъ в Учредительное Собрание Ц. И. Ком. в Красноярской волости, Печковской губерніи, при голосованіи до послѣдняго момента не были выданы большевистскіи списки, притомъ прослаивъ вѣстоныхъ в учебную избирательную комиссію. Списки были доставлены и розданы во время выборовъ неавѣстные лично ти покупали у крестьян списки дѣвѣхъ эсеровъ и большевиковъ и выдавалъ гадетскія. В Шакинѣ волости, Вологодской губерніи, при выборахъ в Учредительное Собрание выдѣлены два списка: эсеровъ и кадетъ, остальныхъ списковъ не было. Агитаторъ большевиковъ лидеромъ старшимъ мѣщаниномъ и доставленъ в волостной комитетъ, гдѣ была арестована литература большевиковъ. Свѣщенникъ Шетинскаго прихода в провинціи 12 дек. призвалъ голосовать за кадетъ. В деревнѣ Петрицкѣ, Вологодской губерніи, при выборахъ в Учредительное Собрание двухъ номеровъ не оказалось: были только первый, третій, четвертый и пятый. В Котельничѣ, Вятской губерніи, в деревняхъ большевистскіи списки розданы крестьянамъ только в день выборовъ, благодаря энергичному протесту землящихъ голосовать за большевиковъ. В Кошелевской волости Вятской губерніи, не была роздана списки большевиковъ. Крестьянамъ предлагали голосовать за любой изъ остальныхъ. Пѣтровскіи успѣли послѣдовать совѣту. Но дѣлобавлю прибывшаго агитатора—большевика, голосованіе было приостановлено до присылки всѣхъ списковъ. Ижевская волость, Костромской губерніи, голосованіе в Учредительное Собрание проходило неправильно. Случаилось, что одинъ голосовалъ по 15 разъ, члены комитета свѣщенникъ и кулаки голосовали и заставляли крестьянъ голосовать за опредѣленные списки. Предъская волость, Вятской губерніи, во время выборовъ в Учредительное Соб. 12, 13 и 14 пришлось встрѣчать людей, которые вырвали у женщинъ конверты, выкладывая список № 11.

К переговорамъ о мирѣ.

ВЕНА. Правительство Россійской республики! Австро-венгерское правительство получило радиотелеграмму Народныхъ Комиссаровъ, в которой русское правительство выражаетъ готовность начать переговоры о заключеніи перемирія для договора о всеобщемъ мирѣ. На опубликованные русскимъ правительствомъ основы будущаго перемирія и мирнаго договора в отвѣтъ правительство Россійской республики ожидаетъ контрпредложеніе, которое образуетъ мнѣніе австро-венгерскаго правительства. Подходящую основу введенія переговоровъ австро-венгерское правительство выражаетъ свою готовность приступить къ предложеннымъ русскимъ правительствомъ переговорамъ о немедленномъ перемирії и всеобщемъ мирѣ. Начиная переговоры императорскій королевскій министръ иностранныхъ дѣлъ Чернинъ.

Правительству Австро-венгерціи.

Совѣтомъ Народныхъ комиссаровъ получаетъ радиотелеграмму Австро-венгерскаго министра иностранныхъ дѣлъ, извѣщающаго о готовности правительства Австро-венгерціи приступить 19 ноября (2 декабря) къ переговорамъ о перемирії на основіи мирной программы русской революціи, безъ аннексіи и контрбуллетіи, с гарантіей права за національное самоуправленіе.

Радиотелеграмма будетъ немедленно доведена до свѣдѣнія русскаго народа, а также союзныхъ народовъ и ихъ правительствъ. Делегация Совѣта Народныхъ Комиссаровъ будетъ послана, согласно договору, состоявшемуся между представителями Главнокомандующаго русскаго и представителями нѣмецкаго командованія германскими арміями. Народный Комиссаръ по иностраннымъ дѣламъ Троцкий.

Всероссійскій Крестьянскій Съѣздъ.

ПЕТРОГРАД, 12 декабря. Закончившійся второй всероссійскій крестьянскій съѣздъ избралъ новый Испол. Ком. Предсѣдателямъ избрали Смирновъ, товарищи Устиновъ, Калеринъ и Сухарьковъ, принадлежашіе къ партіи лѣвыхъ эсеровъ. На имя

КНИЖНЫЙ СКЛАД Совѣта Солдатских и Рабочих Депутатов ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ.

КРАТКІЙ ПОЛИТИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ

Цѣна 50 коп. за экземпляр, организаціонн. скидка.
С заказами обращаться непосредственно в книжный склад Совѣта Солдатских и Рабочих Депутатов, д. Свободы (ходъ съ двора), телефон № 23.

Вниманію правленій всѣхъ профессиональных союзов гор. Томска.

В воскресенье, 17-го декабря, в 2 ч. дня в помѣщеніи Горькой Думы состоится конференція правленій всѣхъ профессиональных союзовъ по вопросу об участіи и посылкѣ делегата на первый всеросс. съѣздъ профсоюзовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Совѣтъ культурно-просвѣтительныхъ учрежденій Томской жел. дороги симъ объявляетъ, что 19-го декабря, въ 11 час. дня, въ помѣщеніи архива сл. сборовъ, Подгорный переулокъ, № 8, кв. № 12, домъ быв. Корниловой, назначены торги на старую архивную бумагу в количествѣ до 300 пудовъ. Справки можно получать у завѣдывающаго указаннымъ архивомъ с 10 до 2 час. дня ежедневно, кромѣ праздниковъ.

На что мы в правѣ надѣяться.

Великое бѣдствіе мировой войны, в которомъ сказалась все еще гигантская сила капитала, было его лебединой пѣсней, вѣрнѣе—послѣднимъ карнаваломъ капиталистическаго стертвѣнника.

Доведя всѣхъ противорѣчій общественнаго строя до крайняго напряженія, война, даже в передовыхъ странахъ Запада, поставила передъ народами дилемму: гибель и разложене культуры, нищета и вымирание,—или рѣзкій поворотъ революціоннаго творчества в сторону осуществленія первыхъ основъ социализма, приближеніе къ той формѣ, в какой онъ еще до войны были замѣчены в знаменитой книгѣ Каутскаго: „На другой левѣ посылъ социальн. революціи“.

Россія, по сравненію съ западными обществами, несравненно менѣе подготовлена къ такому перевороту, за то Россійское государство—стражъ, охраняющій привилегіи капитала,—былъ тоже наименѣе организованнымъ и мощнымъ.

Народъ опрокинулъ этого стража в дни февральской и мартовской революціи. Буржуазія надѣлась, а умеренные социалисты ей поддакивали, что, согласно законамъ социальной природы, власть должна быть унаслѣдована буржуазнымъ классомъ.

Но получившій фактическую власть народъ, народъ, имѣвшій свою армію на своей сторонѣ, а не противъ себя, народъ, весь мѣсячавымъ горькимъ опытомъ убѣдившійся, что диктатура буржуазіи, подкрашенная розовымъ полу-социализмомъ, неспособна вывести его изъ кроваваго тупика,—сдѣлавъ 25 октября почти судорожно, геройское и свѣтлое усиліе: онъ овладѣлъ властью и взял на себя дѣло государственнаго строительства внутри и борьбы за миръ и Соединенные Штаты Европы—во вѣншней политикѣ.

Что и говорить! Трудности, которыя лежатъ при этомъ на пути русскаго народа, немаловѣсны. Никто в мирѣ не рѣшится гарантіровать его побѣду, но зато и надежды не мѣньше громады. Наше положеніе полнаго риска. Слѣдуетъ ли изъ

этого, что оно ухудшилось? При старомъ режимѣ риска не было: была перспектива вѣрной гибели. Нынче передъ нами открываются величественныя перспективы, но лишь в томъ случаѣ, если народнымъ трудовымъ массамъ удастся дѣло государственнаго строительства.

Это государственное строительств. можетъ быть прочнымъ лишь при полномъ довѣрїи массъ къ созданной ими власти. Такого довѣрїя мало. Но вторымъ условіемъ является возможность для новой власти располагать достаточнымъ количествомъ профессионально образованныхъ интеллигентныхъ силъ.

Слабая политически интеллигенція не можетъ занимать независимой политической позиціи. Разрывъ между буржуазіей и трудовыми массами идетъ, какъ пропашть. Держаться посрединѣ больше нельзя. Саботажъ рабочаго крестьянскаго правительства есть не что иное, какъ дѣйствительная поддержка буржуазіи в ея послѣдней борьбѣ противъ новаго, если не закончательно социалистическаго, то во всякомъ случаѣ трудового, антибуржуазнаго порядка.

Пр-кратитъ ли интеллигенція этотъ преступный бойкотъ?

Если да, то шансы на благоприятный исходъ кризиса в сильно вырастутъ. Если да, то интеллигенція выполнитъ свое обещаніе быть слугою народа, обещаніе, которое в свое время такъ высоко оцѣнивалъ Каутскій.

Если нѣтъ,—то надежда ослабѣваетъ, но никоимъ образомъ не гаснетъ. Если нѣтъ, то во всякомъ случаѣ с неизмѣримою славою ободятъ и с умереннѣющей славою, если это неизбежно, падутъ тѣ элементы интеллигенціи, которые остались вѣрны народу. Если нѣтъ, то в славу, особенно трудовой при этихъ условіяхъ побѣды, не будетъ доли отщепенцамъ революціи, а в случаѣ пораженія на нихъ ляжетъ печать проклятія за него.

Трудовыя же массы и вѣрными интеллигенціи от надеждъ своихъ не отрекутся и, въ побѣду или пораженіе, исполнятъ свой долгъ передъ человѣчествомъ до конца.
А. Луначарскій.

мировую политику за границей в соответствии с твоим желанием. Он дал очень умный совет Шену, по вопросу о Вагладской железной дороге, так что я надюсь, что мое правительство пойдет возможным продолжать работу вместе с ним на почве взаимного доверия, исходящего из общности интересов. Наши интересы в этой железной дороге чисто экономические и коммерческие, касаясь же я благосостояния человека-ты. Она пред ставляет в области законную концессию Германской компании, которая ее строит и управляет ею. Я вношу понимание, что дальнейше как ты гонорировать, взаимодействовать с Шеном, но ты ринишь хладнокровно выждать их предложения, и я уверен, что их условия относительно центральной Азии окажутся приемлимыми для тебя, но сотрудничество с ними устраним много пречия для трений и конфликтов, что м-ни тоже радует.

Без сомнения, для всех я-но, что настоящий момент, выбранный английским флотом для прихода в Гельголанд и крайне несправедливы для тебя и твоей страны, и я твердо убежден в своем чувстве недовольства по поводу этого визита, вспоминая свои чувства по поводу посещения нас в прошлом году. Они, конечно, пользуются уважением у себя ультра-либеральной партии. По возвращении флот обещал о своем намерении посетить Пиллау и Травемюнд. Я установлю тщательный надзор за ними.

Как и ты, я ожидаю с большим удовольствием нашей встречи в конце лета. Так как я вернусь в Балтийское море в первых числах августа, то я собираюсь предложить тебе встретиться со мной первого августа (нового стиля) по пути между Герингсгоффе и Свинемюнде, если будет хорошая погода. Мн-ость очень красивая. Сообщение с берегом для отправки денег и т. д. более удобно, чем в Гель.

Добрый старый император Франц Иосиф, которого я посетил, выглядит довольно бодро хотя преклонные годы сгорбли его демно. Он был тоже раздражен поведением своего парламента. Часы, проведенные с ним были очень приятны, благодаря его доброжелательности и благодарности. Я посетил очень интересный старинный реставрированный замок Маугенштайн принадлежащий знаменитому путешественнику, князю Визче. Это образец готической архитектуры, а стилиная мебель 13—15 века представляет большой интерес.

Татшев рассказывает тебе про мое посещение смотря и маневры 2-й бригады про новый «регламент» для 1-й бригады и про маневры Гвардейской Кавалерийской Дивизии под моей командой, которые прошан очень хорошо.

Владимир был здесь и передал мне твоим письмо, которое заставило меня как поклонника Выборжцева, ощутить чувство гордости. Я благодарю тебя за большую любовь и честь, оказанную мне вами за смотру. (Они вполни достойны ей, так вели себя очень галантно). Владимир также сопровождал вас на выставку рогатого скота около Берлина. Ему, кажется, понравился провозья коровы, свиньи, лошади и т. д. Было много шума. Тысячи крестьян в мелких помещиков восторженно приветствовали нас во время втронодивических демонстраций. Наибольший прогресс был обнаружен в отделе электрических и спиртовых моторов, а также

партоказальных замки для сельских хозяйств. Теперь прошай, дорогой Ника, Господь благословит и сохранит тебя; сердечный привет Амосу и до свидания до *Самбоуоде*, где мы постараемся провести весело время. Всегда твой преданный друг и кузен. *Вилли.*

Русская революция и между-народный пролетариат

В то время, как все фракции нашего мобурижающего «социализма» объединялись на общей платформе—платформе непримиримой вразности к рабоче-крестьянской революции и созданию ею социалистическому Правительству Российской Республики,—действительно социалистический пролетариат Европы выдвигает октябрьской революции, передавая власть Советам, важную задачу для для в-его страждущего и угнетенного человечества.

Рабочие всего мира с восторгом приветствуют происходящие на Востоке Европы события международной социалистической революции и ждут, что победивший российский пролетариат принесет мир всему человечеству.

Социалисты Бельгии, Германии, Румынии, Швеции и других стран выразили чувства восторга и удивления перед героическими усилиями российского пролетариата, страждущего с своих плеч не только ружья и цепи царизма, но и больше-прочная оковы классового господства капитализма.

Клара Цеткин, руководительница немецких интернационалистов, во время войны не раз сидевшая в тюрьмах Германии, пишет: «Своим обращенным глаза всех жаждущих мира народов всего земного шара на Россию, и в этот раз с еще более страстным и прямым. Длительность и обострение всемирной войны усилила во всех странах жажду мира, а грядущая русская революция придает возможность достижения мира, как реального факта...»

Каким бы ни был в данный момент исход героической борьбы за мир и власть русского рабочего класса—одно ясно: эта борьба не напрасна. Она вбуждает глубокие невольные слезы в историю, и не только ее победное завершение, которого жаждут пролетариат всего мира, но даже один факт этой гигантской борьбы разбудит новую творческую жизнь...»

Рабочий, избитый румынский социалист, примыкающий к течению меньшевиков—интернационалистов, с надеждой и вброд приветствует в русской революции всеполю над миром зарю обновления. Он пишет:

«Надежды румынских товарищей устремлены, главным образом к социалистическому правительству России, на которое смотрит народы всего мира. Румынский народ тоже вбуждает свою судьбу российскому социалистическому правительству. Теперь, когда мужественной рукой русских революционных солдат, матросов и русского пролетариата, Россия прокладывает дорогу к скорому миру, радость загорается и в сердцах румынских солдат и всего румынского народа...»

Обращаясь с этим приветствием к вам, товарищи социалистического правительства из Ц. И. К. Сов. Р., С. и Кр. Деп., я выражаю надежду, что вы не забудете Румынский

народ. Он видит свое освобождение не в румынском правительстве, ничего обща с ним неимеющем, а в вас, предгавителях русской революционной власти...»

А вот что пишут бельгийские социалисты: «В России произошла событие громадной важности: пролетариат захватил государственную власть в свои руки...»

В связи с этим произошло раскол среди русских социалистов. Русский пролетариат обратился к международному пролетариату с призывом заключить перемирие, сибиведный мир без аннексий и контрбукций на основан самовопределения народов... Какую же позицию должны занять мы?

Мы не можем оставаться пассивными зрителями...

Русский пролетариат призывает нас к общей борьбе. Он может рассчитывать на нас; со всеми обязательствами рабочими мы встанем на борьбу за пролетарский мир... И так, рабочие Бельгии сдвляя выбор: они знают о расколе в русском социализме, о непримиримой борьбе между интернационалистами и соглашателями—и они становятся на сторону Советской власти.

Меньшвики влорастают по поводу того, что датируемое выше письмо помещено в органе бельгийских социалистов: что же, отв-тим мы им, это указывает только на неволю силу русской октябрьской революции, если ее живительное дыхание заглашает вырваться даже дождь, отомеших от пролетарского Интернационала.

Как шиллеровский волюнок, русская революция во всех странах призывает всех живых под свое красное знамя.

И если она пробуждает заглохшие было в урагане мировой войны струны пролетарского интернационализма в сердцах социал-патриотов,—то слава ей!

Левая соц-демократическая партия Швеции считает приятным для себя долгом через своих представителей выразить социалистичекие чувства трудящимся массам России и теперешнему правительству свой братский привет и горячее пожелание, чтобы великая и сложная борьба, имевшая столь великое значение для рабочего класса всего мира, вбл-мая в настоящий момент русскими товарищами, увенчалась успехом.

Мы вполни отдем себя отню в том,—пишут шведские товарищи,—с камнями вступившими и препятствиями нам приходится бороться из-за сопротивлений, оказываемых нам не только в России, но и во всех странах правящими классами и даже такими группами, которым естественно было бы стоять на нашей стороне...»

Вашим героическим выступлением на пользу народа и социалистических идей, вашей решительной борьбой за мир, вашим разоблачением тайной дипломатии, вы завоевали одно из передовых мест среди борцов человечества за великое дело освобождения народных масс.

Этой чести никто и ничто не в состоянии лишить вас, сколько бы вы старались вас оклеветать, сколько бы враги социализма ни старались уничтожить создаваемое вами.

Борьба, которую вы ведете, не только на пользу русского пролетариата, она ведется на пользу угнетенных классов всего мира... И в Польшу не только злые социалисты,

но и правые социалисты и демократы понимают, что пролетарская революция, начавшаяся в России, несет освобождение всему человечеству.

Пути агенты капитализма среди трудящихся масс России, драпающиеся в тогу социализма, пытаются злобно и клеветно против Советской власти, против социалистического правительства революционной России. Оно может отнестись к их злонамеренной спонкойм преследованию. Рабочие Европы отдают свои симпатии ему, а не Далам и Либерам.

На стороне Рабочего и Крестьянского Правительства не только все трудящиеся—рабочие, солдаты и крестьяне России, но и международный пролетариат. Российский рабочий класс поквал работам всех стран тот путь, который приведет их к освобождению—он первый захватил в свои руки власть. Все воюющие народы попали в туин, в которого нет выхода в рамках капитализма, все они жаждут окончания войны. Импералистическая правительства не хотвал и не умвал найти путь к этой цели. Социалистическая революция в России пробрала брешь в твердыни международного империализма и указала выход из нашего трудящимся массам всего мира. Во всех странах над рабочим классом тяготит его политического рабства и экономической эксплуатации, ввиду рабочие находятся в подчинении у капиталистов,—и только в России она сбросила с себя это бремя, из класса угнетенного стала классом господствующим. И наша родина (ибо у нас теперь есть родина) стала социалистическим авангардом человечества, у нас возмал увел мировой истории. Российской рабочей революцией открывался новый эра в истории человечества—эпоха социалистического переустройства.

Тайные договоры.

О чем договаривалась царская Россия с Японией.

Тайное соглашение между Россией и Японией, имеющее в виду вооруженное выступление союбка против Америки и Англии на Дальнем Востоке раньше лета 1921 года.

(Перевод с французского языка).

Российское Императорское Правительство и Японское Императорское Правительство, а также большое учреждение своей дружбы, установленной между ними тайными соглашениями от 17—30 июля 1907 года от 21 июня (4 июля 1910 года и от 25 июня) 8 июля 1912 года, согласились дополнить вышеперечисленные тайные соглашения нижеследующими статьями.

СТАТЬЯ I.

Объ Высочайше Договаривающаяся стороны признают, что жизненные интересы и той и другой требуют охранения Китай от политического господства, какой бы то ни было третьей державы, питающей враждебные замыслы против России или

кажется ему «безмысленною бойней», кровь освободительной борьбы бросается ему в голову, туманя мозг...»

Кровавое законодательство столбят миллионы жертв в эпоху «отделения производителя от средств производства» законное убийство между народной боини,—все, что сопровождало экспроприацию народных масс «неинногизаторами», не вызывало ужаса у мшаива... Но когда народные массы поднимаются на своих узурпаторов—тысячи ученых, мыслителей и художников волят об «ужасе» гражданской войны; об угрозе народных сокровищам искусства, о «невнятных» жертвах!..»

Что может быть безобразнее и гнуснее этой логики?

Но таковы законы защищающегося буржуазного общества. Перед извбной народному делу его пророков блднбвет тьм «Тургеневы, Лукаво ишущего «красоту под сермяжкою», возмущам младеицам кажется муарый Толстой с его вивисекцией народной души лавцом «неотривления» в сам Шкеллар, засылающий цетями гения Шухвеченый мир—только подмстерье ныншних лжепророков!..»

Румаски дворцы. Мремор становится цинло... «Блех час капиталистической частной собственности», и вот тысячи вивившихся надюущих с ее столи крохами и—ужас!—мечутся у ног возмущающего народа.

Животный влэг, брызга зловопной грязи, и великие либерализм... Не «экспроприруди то экспроприаторов!»

Вию, это еще не конечная побда. Стократ отрыгнет живучий удав—огнем и разрушеним... Но, чтобы на было аперида,—побда—останется за пролетариатом!.. Вижу его тьмо, измученное влковым страданием, поверженным у баррикад; его рука, иссушенная голодом в последнее время сжимает у груди оружие... Но сама жизнь стоит за ним, и лют сил, кото-

ры могли бы сломить поббидное шествие бессмертного класса.

Да здравствует пролетариат, несущий человечеству красоту невиданного искусства, несущийное благо науки, великое очашье новой земли!

Вл. Багметев.

Борьба за комитет.

С мая месяца с. г. при Томском мвством лазарет организован комитет полковий—Лазаретный Комитет, организироваанный на колледжальных выборах в начале на 10 человек.

В силу этого выборного начала, состав его определялся таким образом, что от колледжи чиновников состоящий из заведывающего хозяйством лазарета и его помощника, вошла 1 представитель; от колледжи фармацевтов, состоящий также из 2 человек—управляющего аптекой и его помощника, вошла 1 представитель, семь причисленных к лазарету сестер милосердия послали 1 представительницу и 7 врачей лазарета—2 представителя; двух по тым причинам, что для разрешения чисто медицинских вопросов в комитете необходимо иметь побольше специалистов. Итого с офицерской стороны вошло 5 представителей.

Остальные 5 солдатских представителей в силу того же подразделения лазарета на колледжи, распределены следующим образом: 11 человек фельдшеров послали в комитет 2 своих представителя; тоже на случай разрешения медицинских вопросов и 8 офицер лазарета—1 представитель; последний же двамбта были предоставлены представителям солдат команды, заключающей в себя в среднем 90—100 чел. солдатей-санитаров. Несмотря на то, что в конце мая мв-нии по Округу посылал приказ (№ 208) о еодании во вх частях войск Округа полковых комитетов на принцип общего выборного начала, при нормь представительства от офицеров и солдат 1: 4, и что этот при-

каз имль в виду также и госпиталя, факт этот, однако, и лазарет прошан как-то не замеченным и Лаз. Ком. переставлен не был. Не без затрудн этот вопрос и при переборах означенного Лаз. Ком. в августу и побрй мв-нии с. г., по истечении срока полномочий его членов (три мв-на).

Быть может в этом имело большее значение то обстоятельство, что старый ротный (командный) комитет не считал воорое о комитет части заслуживающим особого внимания, а с другой стороны, идея колледжалого Лаз. Ком. находила в лазарет много сторонников, которые ссылались на то, что приняты 1-Омским Округным Военно Санитарным ввдом схема организирания лазаретных комитетов вполни совпадала с конструкцией имвшагос при лазарет комитета. Между тым надо замтить, выработанным этим сфадом положением не были утверждены Военно Округным комитетом при Команд. Округом и обязательного характера вид для кого сфадователсно не имли.

В конце побрй мв-на, за отфадом в отпуск председателя старого Ротного К-та и выбитием из лазарета, за увольнением от службы, других членов Ротного К-та, побрй был переизбран. Новый Р. К-т сразу обратил внимание на существование непорочного положение вещей с Лаз. Ком. полное несочувствие которого вынуждено политическому курсу, когда вся полнота власти везд и всюду переходит в руки народа. сразу бросался в глаза. Кроме того в Лаз. Ком. не все благополучно.

Председателем этого комитета состоял, старый врач лазарета, д-р Либеров, избранный в комитет от врачей, как избранный начальник—он был избран на должность ст. врача 1 Омским В.-Санитарным Сфадом.

Д-р Либеров, человек в вышней степени мягкий и гуманный, в своих действиях, как председатель Лаз. Ком., за последние время поддал под влияние другого члена Лаз. Ком., представителя от чиновников заведывающего хозяйством Матрошиана. Забывающий же

хозяйством, как инстинкт, в лазарет являлся «дровой рукой» старшего врача.

Чиновник Матрошиан, пользуясь своим влиянием на ст. врача, а также степенью тьм благоприятных обстоятельств, что в офицерской среде Лаз. Ком. примкнул солдат—представитель от колледжи писарей—(находясь на военном чиновника, по службе подчиненный Матрошиану) стал с утмтом отстаивать и проводить свою точку зрения, далеко не всегда отвечающую интересам солдат команды.

Оппозицию этому главному течению составляло меньшинство комитета, из 2 представителей колледжи (председателя и одного члена Ротн. К-та) и 2 представителей от фельдшеров, тов.р. Александрова и Ковалевского. Несмотря на то, что рука об руку с председателем команды, стойко поддерживала ее интересы. Забывающему хоз. тьм стойкая оппозиция пришлась не по вкусу и он риниш принять меры к удалению из Лаз. Ком. названных товарищей, пользуясь для этого всеми доступными ему средствами, как влиянием среди офицерского персонала и среди писарей лазарета, не останавливаясь даже перед попыткой вытеснить деятельность тов. Александрова и Ковалевского. Успехи тов. Матрошиана увенчались успехом. На заседании Лаз. Ком 30 ноября тов. А. и К. ввели вынужденное заявление о том, чтобы Лаз. Ком. обсудил их деятельность, как членов комитета, ввиду того, что за последние время по этому поводу среди членов лазарета ходит всякое двумисленное слухи. Для того, чтобы дать возможность полного и свободного выражения мв-ния по своему заявлению, тов. А. и К. запросили разрешение сдвять заседание.

Воспользовавшись их уходом и создавшимися условиями для себя большинством голосов (5 офицеров с примененным к ним писарем против 2 представителей команды), чин. Матрошиан провел предложение об удалении из деятельности тов. А. и К. и отступивши на них жалобы; и мощника забывающего хоз. одной сестры мид. и одно-

Японии, а по нему взаимно обязуются вступить всякой раз, как того потребуют обстоятельства, вступить друг с другом в энтосердечия и на полном доверии основными условиями, чтобы сообща, приняв надлежащие меры на предмет недопущения возможности наступления (в Китае) подобного положения дела.

§ СТАТЬЯ 2.

На этот случай, если бы впоследствии м.р. приняты по общему согласию России и Японии, на основании предыдущей статьи, являясь бы обременение какою либо третьей державой, которую имают в виду ст. 1 сего соглашения, войны одной из договаривающихся сторон, другая сторона, по первому требованию своей Союзницы, должна прийти ей на помощь; каждая из Высших Договаривающихся сторон настоящим обязуется, в случае наступления такого рода положения, не заключая мира с общим врагом, не получив на то предварительного согласия своей Союзницы.

§ СТАТЬЯ 3.

Те условия, при коих каждая из Высших Договаривающихся сторон будет оказывать противной стороне, согласно предыдущей статье, вооруженную помощь, равно, как и те пути, коими будет осуществлена эта помощь, должны быть, обусловлены подлежащими властями той и другой Договаривающейся Стороны сообща.

§ СТАТЬЯ 4.

Предлагать особо иметь в виду, что ни та, ни другая из Высших Договариваю-

щихся Сторон не должна считать себя обязанною статьею 2 сего соглашения к оказанию своей Союзнице вооруженной помощи, поскольку ей самой не будут даны гарантии ее союзниками в том, что и те окажут ей помощь, по разрядам своим соответствующую серьезности названного соглашения.

§ СТАТЬЯ 5.

Настоящее соглашение вступает в силу с момента своего подписания и сохраняет эту силу сроком по 1—14 июля 1921 г.

На тот случай, если бы другая из Высших Договаривающихся Сторон не сочла нужным за 12 месяцев до истечения этого срока заявить о своем нежелании продолжать действие настоящего соглашения, то такое сохранит свою силу до истечения годичного срока с момента заявления одною из Высших Договаривающихся Сторон о денонсации сего соглашения.

§ СТАТЬЯ 6.

Настоящее соглашение должно оставаться глубочайшею тайной для всех, за исключением Высших Договаривающихся Сторон.

В удостоверение чего Уполномоченные обеих сторон подписали и скрепили своими печатами настоящее соглашение в Петербурге, 20 июля (3 июля) 1916 года 7 месяцев, 5 года. Правление Тависе.

(Подпись) Савоню.

(Подпись) Мотоню.

Сражение под Блгородом.

Население Блгорода и ближайших окрестностей, в связи с продвижением к Блгороду шести эшелонов ударных батальонов, переживет тревожные минуты. Жители окрестностей, наиболее угрожаемых в случае «вступления» еще третьего дня начали переселяться в центральные части города. Жители ближайших деревень также покинули свои дома.

24 ноября в Блгород с вечера и юга начал прибывать войска, шедшая на подкрепление войск Блгородского гарнизона. Между прочим, из Петрограда прибыла два эшелона Петроградских войск, численностью около 2000 чел. В состав эшелона—солдаты, матросы Балтийского флота и красногвардейцы. С этими же эшелонами прибыли два броневика, блиндированный паровоз, орудия, пулеметы, грузовики и много витепов. Вслед за этим отрядом начали прибывать войска и артиллерия из Харькова. С этими же отрядами прибыли Харьковские красногвардейцы. Были мобилизованы также красногвардейцы г.р. Блгорода.

Немедленно по выгрузке на станции Блгород Петроградские красногвардейцы и матросы приступили к обыскам на станции Блгород. У случайно оказавшихся на станции офицеров оружие было отобрано. Со станции были высланы по всему городу и в окрестности патрули, равняли и дозоры, охватившие Блгород колесом. Артиллерия была расположена за городом около вокзала Блгород—Сумской жел. дор. и у полевого штаба вышла вблизи складов Нобеля. Со стороны Блгорода Сумской жел. дор. начали рыть окопы. На улицах города, до того момента пустынных, громыхали пулеметные еще в Блгород броневики, грузовые автомобили с солдатами, красногвардейцами и матросами. Провозили орудия.

К отряду присоединялись также добровольцы из числа жителей города, преимущественно молодежь.

Особый отряд начал продвижение по Блгород Сумской жел. дор. до железнодорожной станции Свельдовичей, занятой ударниками.

Расквартированный в Блгород польский запасной полк во всех соображениях, как с точки зрения отношений между собой русских политических партий, до сих пор занимал нейтральное положение. С прибытием в Блгород Петроградского отряда картина резко изменилась. Под влиянием агитации Петроградского отряда полк стал склоняться в сторону активного участия в событиях, в пользу обсуждения этого вопроса в полковом комитете было окончательно решено присоединиться к большевистскому войскам.

В силу только одного нежелания т. т. офицеров идти на поводу общему делу, был выработан основной. Если же т. т. офицеры отказываются от представительства в комитете, то места их могут быть заняты представителями солдат. Благослава поэтому разделение тав. Туусва, собрание быстро избрало новый Лав. ком. из 2—офицеров и 8 солдат, причем место одного представителя офицерской стороны, отказавшегося от участия в работах комитета занял тов. солдат.

Итак, благодаря содействию Сов. Раб. и Соц. Дел и в завершение в конце концов, после длительного пользования офицерского состава, нежелательного вынуждать на своих руках бранный переворот, организованная демократическая и рабочая Лаварийский комитет.

Тав. Туусву собранием была выражена горячая благодарность, с просьбой передать Иск. Ком. Сов. Депутатов, что команда Тимского мостного лазарета выражает полную готовность поддерживать Сов. Раб. и Соц. Дел. и пойдет за ними куда, куда они прикажут.

Но т. т. офицеры не желают приходить в вопрос о конституции Лав. ком., они теперь пытаются не допустить в комитет тов. Александрова и Киваленского тех самых, которые шли в Лав. ком. старого состава всегда твердо и уверенно отстаивали солдатские интересы. Это сразу обнаружилось в отношении т. т. офицеров к избранной по делу тов. Л. и К. солдатской комиссии. Так же как в тех, которые обвиняли тов. Л. и К. отказались давать показания следственной комиссии под предлогом, что эта комиссия для своего дела является неправомочной; и так же, очевидно, так, чтобы как можно дольше затянуть следственное дело и тем не дать возможности провести в Лав. ком. упомянутых товарищей, кандидатура которых на общее лаварийском собрании имела место ввиду Редким комитетом.

Нельзя, что если бы товарищи Л. и К. не подпустили Р. комитет, то т. т. офицеры поставили бы против них м.р. и включили этого «предателя» в состав лазарета в другую часть.

Повидимому, представители ударных батальонов, продвигаясь к Блгороду, рассчитывали, что польский полк займет нейтральное положение и вечером, 24-го ноября, со станции Томаровка, уже занятой ударными батальонами, был вызван для переезда по телефону представитель полка. Представитель батальонов, генерал, просил о содействии переговоров к пропуску батальонов через город Блгород. Генерал заверил, что ударные батальоны не принадлежат к составу корниловских или казачьих войск. По приказанию лаварийским, впоследствии отчасти подтвердившимся, переговоры от имени ударников вел генерал Денисов, бывший главнокомандующий П. армией. Из слов его можно было вывести заключение, что во всяком случае, генерала Корнилова по главе ударных батальонов нет.

Несмотря на неудачу переговоров, повидимому, ударники рассчитывали на возможность пропуска их через Блгород. Ими, между прочим, была послана телеграмма в Блгород, с предложением заготовить определенное число продовольственных продуктов. Были попытки со стороны ударных батальонов вступить в переговоры с Блгородскими революционным штабом об условиях пропуска их через Блгород.

26 го рано утром по городу распространился слух о начавшемся сражении между войсками Блгородского отряда и ударными батальонами из за обладания станцией Томаровкой, 28 верстах от Блгорода. Сражение, по полученным сведениям, имело ожесточенный и кровопролитный характер. В сражении со стороны большевистских войск приняла участие вся рода оружия, в том числе броневика легкая артиллерия и пулеметы. По сведениям революционного штаба, первый эшелон ударников разбит и побед, в котором они сбитыми, взят. Сражение продолжается с полудня иными на выручку оставшими эшелонами ударников. Результат сражения еще не определен окончательно. Сражение продолжалось целый день и кончилось ночью. Вчера около 12 час. ночи на станции Блгород распространился слух, за достоверности которых мы не ручаемся, что ударные батальоны успели продвинуться со станции Томаровки верст на 10 к Блгороду и в тот момент сражение происходило приблизительно, в 15 верстах от Блгорода. Слышались отдаленные гудки и звуки артиллерийской канонады. Позднее ночью на станцию Блгород было доставлено несколько раненых и один убитый солдат из числа отряда, шедшего в наступление против корниловцев. С ранеными доставлено несколько павших ударников.

По поводу происшедших событий, и революционный штаб имются следующие сведения. Судя по некоторым тактическим приемам ударников, для революционного штаба казалось несомненным, что ударники, со стоице исключительно из корня идей, обманым путем вошли в заблуждение, Сумский революционный штаб предпринял ему подложный приказ Мигалевского военного революционного штаба о пропуске ударных батальонов якобы на Кавказский фронт по указанному и приказу маршруту Мигалев—Воробья—Сумы—Висы—Кулясы—Ростов—Гулясы. Для следования на Кавказ был избран подполковник удалье новый путь, прохаживший мимо городов, не имевших в своем распоряжении больших гарнизонов войск. Между прочим, еще дней за пять до получения сведений о продвижении ударников через Блгород, в Блгород, по словам представителя революционного штаба Л. А. Меравильде Сент Клер, появились подозрительные лица, несомненно представлявшие лазутчиков из отряда корниловцев. Целью их посещения Блгорода было осведомление о численности Блгородского гарнизона. З.т.м., получившие Блгородским революционным штабом сведения об аресте ударниками члена Сумского революционного комитета Катыля, высланного к ним парламентарно, подтвердились. Составление этих обстоятельств побудило революционный штаб принять меры и недопустить дальнейшего продвижения ударников. Ввиду переговоров с председателем революционного штаба Меравильде Сент Клер не ответил на вопросы, почему именно маршрут на Кавказский фронт избран не южнее Харькова более кратким и удобным. В результате переговоров, революционный штаб предположил «проникнуть» сдать оружие и возвратиться без оружия обратно на фронт. Соглашения между сторонами достигнуто не было. Революционный штаб первоначально намерен был занять оборонительную позицию по отношению к корниловцам, по сведениям революционного штаба, начали проявляться колебания и неуверенность в успехе, было решено предвидеть наступление на корниловцев с целью принудить их к сдаче.

По распоряжению революционного штаба, в город телефон и телеграф заняты войсками. Над телеграммами установлен контроль. Среди рабочих парит подлинная уверенность в успехе.

Мятеж контр-революционных генералов

Развитие операций.

Восстание украинцев.

Официальный орган Харьковской губ. комиссарии «Посыл Губернатора» сообщает следующие сведения о движении эшелонных ударников, с которыми, по слухам, идет Славский ген. Корнилов.

Еще 22 октября в всево-революционном комитете получено было известие, что эшелон ударников, в котором как будто бы должны были ехать на Пресуров, псыгули на Гемель и Мелье на Бухач и Сумы, так что, может быть, гаваль их и в Харьков. Так как цель такого движения не была известна, то военно-революционный комитет немедленно распорядился, чтобы оставшиеся эшелоны в 200 от Харькова. С этой целью в Сумы была послана делегация из Урванского полка, от которой до сих пор не получено никаких известий. С своей сто-

роны, Сумской революционный комитет, по распоряжению из Харькова, приказал разорвать железную дорогу между Сумами и Троицким в поселке К. эшелонам, которые должны были прийти на эту станцию, свою делегацию, чтобы узнать куда идут ударники и наковы их намерения.

Посланными в Сумы, эшелоны выехали на Васы и Готью, а оттуда они могли ехать или на Блгород или по Северо-Донецк. жел. дор. до Харькова. Харьковский революционный комитет отдал приказ не допускать их до Готни; колей была разорвана, и они остановились примерно в 7 верстах от станции. Известно, что обло-принимает очень неблагоприятный оборот: получены были сведения, что за первые 6—7 эшелонами (приблизительно 3,500 чел.) идет еще треть. Однако, раздвигая вытеснилось, что это на Киев, идут в Харьков ударники твердыни (Волынского, Литовского и др. полков).

стельно, а именно введено предложение: оставить комитетам в характер выборов, чьею представителями от комитетов в комитет уезжают на два человека. Это предложение тоже не пришло и собрание приступило к выборам в комитет (составом точного списка привезла) 2 офицеров и 8 солдат при общем сорном начале. Тогда т. т. офицеры решили идти или иным путем собрать собрание для того, чтобы как можно дольше затянуть вопрос о комитете. Часть т. т. офицеров по различным, взыскным делом в двух случаях, принятым сразу отказывались от участия своих кандидатов в члены комитета, другая часть покинула собрание. Таким образом, в вопросе о кандидатуре т. т. офицеры выдвинули предложение в комитет 4 декабря не удалось и собрание пришло к пере-вести на среду 6 дек.

Мало того, чтобы лишить возможность команду выставить кандидатуру, кого-либо из тов. Александрова и Доваленского, наметивших, по опыту старого комитета, за стоек и оверальных вешников солдатских интересов, против этих товарищей было выдвинуто обвинение в том, что они были замечены в подделке белых солдат комары и небольшие офицеры лазарета. Хотя такое обвинение и подало всю присутствующую на собрании команду, тут же выяснилось, что ни как-то достоверность со стороны товарища А. К. Николаева не было, но обвиняемые, по тем же посылкам, высланы, напали пред общим собранием на выдвинув по их делу особый следственный комитет, как заяв и была избрана из 1 офицера и 4 солдат.

Таким образом, дело было судяно: пока против тов. А. К. велется следствие, кандидатура их, как ответственных лиц, признается. Суть не может и солдаты комары переходят в комитет двух своих видных работников. Возможно, что и следующие обвинения относятся к собранию 6 дек. Устамими офицерского состава тоже было бы серьезно, если бы на этом собрании не присутствовал представитель Сов. Раб. и Соц. Дел., тов. Туусва.

Дело в том, что за это собрание обвиняются собрание т. т. офицеры явились в самом ступенчатом часе и слыть не было бы выяснять вопрос о членах комитета с офицерской стороны. Тов. Туусва, в частности, надо сказать, удивил себя тем присутствующими т. т. офицерами, заявив что передо им (собрание) не собрание на великий т. т. офицеров на другой раз и оставших без комитета еще неопределенное время.

то писаря. Чин. Магистрант дельта свачаа провели предложение об отмене выборов тов. А. и К. на сенский поступивших жалоб, на заветы в другую часть, во избрании районный отбор со стороны представителей комары доведется, что в этих жалобах значительная часть, и посланы преследовать все предложение об устранинии тов. А. и К. в Лав. ком. и о провоздатель делами самого следственного. Но к сожалению, этот комитет, как он ни казался надежным, удача не совсем. После собрание комары 2 декабря составились в Редким комитетом, изданным всеобщим избранием в Лав. ком. с тем же обвинением со временем требований, гипотеза постановление о том, чтобы комитет эти был составлен на основании приказа по Округу № 298. После этого постановления комары, Редким комитет отогнал всех двух представителей из старого Лав. ком. и посланы грездыли свое существование, и вместе с ним представляли себе существование, как член Лав. Комитета, и чин. Магистрант.

Таким образом, деятельность в комитете чин. Магистранта, который, посыл улажен тов. А. и К., должен был чувствовать себя как «карбаль в открытом море», отпала сама по себе. С этого момента и называемся главный этап борьбы за комитет. При посредстве Сталина Юрча, Редким комитет в повелении 4 декабря всегда объявление собрание всех служивших лазарета для выборов в Лав. Комитет.

Здесь, солдаты комары и пришли столкнуться со тем офицерским составом лазарета, составляющимся и сплотившимся для осуществления выгоды для его старого лав. ком. в пользу старого офицерский состав претерпел ранее убавлять солдат комары. Тов. офицеры, раньше при всяком удобном случае кричали о неопределенности комары приказов, о торжестве и о нежелании солдат идти на службу офицерам, в этом случае не только отказались от исповедания, приказа о комитете, но и не возмущались на путь единения и совместной работы с солдатской массой.

На осведомительном собрании 4 декабря т. т. офицеры сначала пытались провести предложение, пробыть лазарету в которое время без комитета, пока не станут известными результаты работ 2 Округа В. Сигаретного Суда, на который они, очевидно, надеются бранным надежды. Когда этот предложение большинством голосов, солдат повалило, было очевидно, то в ход было введено другое

Группа солдат команды Лазарета.